

科技引领脱贫

武陵源区科技扶贫工作侧记

毛彩虹

近年来，武陵源区坚持“创新引领、人才支撑、统筹兼顾、重点突出、务求实效”的原则，以需求为导向，开展技术培训，创建科技示范基地，广大科技工作者和科技企业积极投身脱贫攻坚主战场，科技助力经济发展的内生动力逐步显现。

推动科技扶贫工作纵深开展

鼓励和引导科技人才到企业、到基层扶贫、扶智、扶业，为专家人才提供坚实的后勤保障。完善《武陵源区科技扶贫专家服务团工作方案》《武陵源区科技扶贫专家服务团工作管理办法》《武陵源区专利资助办法》《武陵源区科技创新实施方案》，理顺区直相关部门、乡（街道）、村（居）、专家人才、企业之间的关系，建立了科技扶贫月工作例会制度。加强对科技人才工作的服务跟踪，落实科技人才科技服务派单制度，完成新一年度科技扶贫专家服务团的成员调整工作，实现了科技人才对14个贫困村的全覆盖。武陵源区科技扶贫专家服务团获评2018年度省级优秀科技专家服务团。

同时，区政府召开专题会议讨论科技创新和科技扶贫工作。召开了科技扶贫工作年度座谈会，表彰7名2018年度科技扶贫工作先进个人，开展科技人才直接与联系单位、企业进行对接。坚持月例会工作，加强工作调度。发放三区人才补贴，落实日常工作经费，设立专项科技引导资金100万元。发表信息报

道20篇，积极组织科技活动周科普宣传活动。

助力脱贫攻坚与乡村振兴衔接
积极牵头组织开展产业规划，发挥专家的参谋作用。根据《湖南省乡村振兴战略规划（2018—2020）》文件精神，武陵源区为乡村振兴引领区，需在2022年率先达到乡村振兴目标。因此，武陵源区专门聘请同济大学专业团队开展高标准的乡村振兴规划，目前已出初稿。修改完善武陵源区农业科技园规划，开展武陵源区特色小镇规划，积极申报国家级特色小镇。此外，还开展协同乡产业规划，打造了协同田园风光和现代农业一二三产业融合基地。

科技强，则农业兴。根据实际需求，武陵源区多层次组织专家基层活动。以企业为依托，建设科技扶贫专家服务团基地10家。聘请组织了省林科学院、同济大学、省农科院、中南林业大学、湖南农业大学等部门、院校的专业教授，举办专题技术培训20多场，开展科技下乡100余次，发放培训资料1万多份，培训2000多人次，新培养科技人才100余人，引进科技人才20余人，提升1000多名科技人才的专业能力。培训和现场指导了武陵源区竹产业、乡村振兴战略实施、省级农业科技示范园和协同国家级田园综合体建设、花卉苗木基地建设、珍稀树种苗木繁育与造林、田园综合体建设、大鲵养殖、葛根信息化建设、生态园建设、龙虾和

家鱼的健康养殖等。组织开展林业科技知识大讲堂讲座，提升全区林业技术人才技术水平。聘请同济大学李京生教授在武陵源区委理论学习中心组第三次集中（扩大）学习上作“乡村振兴与乡村规划”专题辅导。

同时，进一步深化与湖南农大、省农科院、省林科学院的合作领域，增加林木育种、水果种植、大鲵养殖、森林资源保护与利用等方面专家，充实专家团队。委托湖南农大、省林科学院开展农业科技园规划和自然保护地规划。持续开展松材线虫病虫防治。聘请省农科院水稻研究所专家团队为鱼泉贡米的长期专家团队。新增与同济大学、西北民族大学等院校合作。由武陵源区委副书记、区长郑小胡带队到同济大学、西北民族大学进行座谈，签订科技合作协议，谋划合作项目，设立人才实习基地。与北京联合大学签订战略合作协议，成立张家界市武陵源区旅游发展研究中心。

提升全区科技创新创业能力
助力“一县一特”葛根产业壮大发展。选育出“湘阿妹1号”葛根，既可加工成粉又可直接做蔬菜食用。研究葛根关键种植技术，编制种植规程，规范种植方法，提升产量和品质。建设绿色标准化示范基地2000亩，产品获得绿色食品认证。

推进省级一二三产业融合示范基地建设。通过实施项目，分别对葛根、蔬

菜、科技示范园基础设施、乡村民宿、农产品交易平台等给予了重点支持，有效整合示范基地范围内各项资源，完成了省级一二三产业融合基地建设项目的验收工作。

开展科技攻关和科技创新。立足区情、重点产业和技术需求，储备和推荐了一批科技项目，组织申报市级科技创项目14个（其中7个项目获得立项支持），52151项3个。组织8家企业报名参加第八届中国创新创业大赛。组织上海应用技术学院陈诚副教授为湘阿妹公司开展葛根饮料关键技术攻关，组织湖南师大的陈飞教授为乖妹公司开展土家织锦草木染技术攻关，组织省农科院水稻研究所为鱼泉贡米公司开展稻米新品种选育。筹备开展遗产地的相关科研，拟定武陵源世界自然遗产地古树名木和濒危植物保护与宣传的研究项目，积极申报省林业局项目经费；拟定武陵源猕猴生活行为研究和科普宣传的研究项目。

提升众创空间、电商平台的管理成效。打造农业电商物流平台，加强星创天地的人才引进。进一步做好武陵源省级农业科技示范园的建设工作。今年初争取2000多万元资金投入，建设科技信息创新大楼、自来水管网、机耕道、环境整治、民居改造、交通设施等一批项目，提升科技示范园的基础设施水平和风貌。同时组织2家企业开展高新技术企业申报工作。

索溪峪街道：

确保群众喝上放心水

通讯员 屈泽清

饮水安全是脱贫攻坚战中的关键一环。4月22日，武陵源区索溪峪街道双文村的驻村帮扶工作队和村支两委成员入户走访46户贫困户，开展饮水安全回头看。每到一户都打开水龙头查看水质水量怎么样，检查用水是否方便，供水率是否正常。

通过入户核查，全村46户建档立卡贫困户都接通了自来水，且水质、水量、方便程度、供水率均符合安全饮水标准。双

文村靠近武陵源城区，但该村是典型的喀斯特地形，溶洞遍布全村，导致该村水源很难保存，用水难是制约产业发展的拦路虎。近年来，帮扶后盾单位区委政法委、区司法局多渠道筹措资金，通过新建蓄水池、改造供水管道等方式增加蓄水量，并采取收取水费、加强管理等方式提升村民的节水意识，困扰村民多年的用水难问题得到有效缓解。

近年来，索溪峪街道高度重视

解决农村饮水安全保障突出问题，认真落实“三个责任”及“三项制度”，全面补齐农村饮水安全短板。截至目前，各村居已相继建成了基本满足全街道城区自来水管网外近8000人生活饮用水需求的水厂、蓄水池、小水池等各类小型集中供水工程17处，清洁、卫生、安全饮用水覆盖率达到了100%，全面实现了安全饮水工程无死角、全覆盖。



工作队员们查看集中供水点的储水情况。

官地坪镇长潭坪村：

美如画的易地扶贫搬迁点

通讯员 邱德帅 涂典模

春江水暖，万物复苏。暮春之际，桑植县官地坪镇长潭坪易地扶贫搬迁安置点，一排排青瓦飞檐的土家民居坐落在绿水青山之间，仿若一幅山水画图。

长潭坪易地扶贫搬迁安置点位于长潭坪村岩基山，该项目于2018年下达建设计划，占地总面积5.3公顷，其中房屋建设用地4.55公顷，道路和绿化面积0.75公顷，共安置127户411人，其中易地扶贫搬迁92户333人；移民避险解困易地搬迁25户65人。项目于2019年5月24日通过竣工验收，7月10日农户开始入住，现在已经全部入住到位。

长潭坪村易地扶贫搬迁安置点地理环境优越，交通便利，各项生产生活配套设施逐步完善。去年藤椅扶贫车间的进驻，极大的



长潭坪易地扶贫搬迁安置点鸟瞰图。

改善了农户的生活和就业条件，为农户搬得出、稳得住、能致富

打下了坚实的基础。

克服疫情影响，完成脱贫任务

新华社评论员

习近平总书记近日在陕西考察时强调，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，为我们疫情防控常态化下打赢脱贫攻坚战进一步指明了工作着力点。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年。难走的路是爬坡路，脱贫攻坚越往后越难，剩下的都是最难啃的硬骨头，再加上遭遇疫情影响，各项工作任务更重、要求更高、难度也更大。现在，脱贫攻坚政策保障、资金支持和工作力量都是充足的，各级干部也积累了丰富经验。只要绷紧弦、加把劲，坚定不移把党中央决策部署落实好，我们完全能够如期完成脱贫攻坚目标任务。

扶贫需要扶根，输血更要造血。产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是实现稳定脱贫、可持续发展的治本之策。针对疫情冲击，要采取有效措施，帮助贫困地区解决复工复产中遇到的具体问题，支持扶贫产业尽快恢复生产，激活造血功能。加大产业扶贫力度，关键在因地制宜发展区域特色产业，打造特色产品，走生态优先、绿色发展之路，提升贫困地区经济活力和发展后劲。要用好产业扶贫资金和扶贫小额信贷政策，充分发挥互联网销售渠道优势，促进扶贫产业加快发展。发展扶贫产业，重在群众受益，难在持续稳定。要延伸产业链条，提高抗风险能力，建立更加稳定的利益联结机制，确保贫困群众持续稳定增收。

就业是民生之本、财富之源。助力贫困群众脱贫，稳定就业是根本。2019年全国有2729万建档立卡贫困劳动力在外务工，这些家庭三分之二左右的收入来自外出务工。由于疫情影响，一些贫困劳动力外出务工受阻，收入减少。要尽快打通贫困劳动力外出务工就业之路，精准对接帮助返岗。要加大就业扶持力度，优先吸纳贫困劳动力务工就业，提供更多就近就地就业机会，千方百计保障贫困群众就业，想方设法提高就地稳定性。要解决好易地搬迁群众就业问题，确保稳得住，逐步能致富，防止返贫。只要手里有活计、兜里有收入，贫困群众脱贫就有盼头、致富就有奔头。

打赢脱贫攻坚战，既要一鼓作气攻城拔寨，又要多措并举巩固成果，确保脱贫成效经得起检验。必须看到，已脱贫的地区和人口中，有的产业基础比较薄弱，有的就业不够稳定，返贫、致贫风险仍存。要保持脱贫攻坚政策稳定，严格落实“四个不摘”的要求，加快建立防止返贫监测和帮扶机制，提前采取针对性的帮扶措施。要对各地脱贫攻坚成效进行全面检验，严把退出关。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。要接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，做好乡村振兴这篇大文章，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴，在逐步实现共同富裕的道路上阔步前行。

新华社北京4月23日电

许自雄：

实现自身价值的同时也帮助了别人

文/图 黄岳云 袁浩



即将丰收的桃子让许自雄喜上眉梢。

慈利县许家坊土家族乡金仙山村返乡创业者、张家界杨桥水果种植专业合作社负责人许自雄从2014年开始陆续带领村民大力发展突围桃产业，如今合作社种植的500多亩突围桃成了该村群众产业脱贫致富的“黄金果”，不仅让50户建档立卡贫困户脱贫摘了帽，也让其它村民过上了幸福生活。

突围桃单果重量一般有219克，最大的有486克以上，要比其他品种的桃子成熟期早些，一般在6月中旬就上市了，4月23日，许自雄在桃林里一边指导社员疏果清枝一边向笔者介绍桃子的种植情况，突围桃亩栽110株，栽植15个月，亩产1000至2000公斤，随后产量会逐年翻番。因为他种的桃子品质高，仅张家界本地市场都供不应求。

曾经是建档立卡贫困户的村民许志勇，因为有轻度智障，在外找不到工作，在家发展没项目没资金，许自雄的合作社成立后，就把他列为重点产业扶贫对象，免费给他提供桃树苗、手把手传授培管技术，并统一回收销售他家的桃子，如今许志勇栽植的20多亩桃树，一年的纯收入达到了8万多元，甩掉了贫困帽子，一家6口人的生活也得到了改善。

现在合作社的社员已经发展到了100多户130多人，有建档立卡贫困户50户，桃林面积也达到了500多亩，每年桃子总产量达100万公斤，总产值达300多万元，入股的社员分红最多的有18万元，最少的也有5万多元，合作社的50户建档立卡贫困户如今靠桃林基本上都脱贫了。通过发展突围桃产业，让村民们致富了，贫困户脱了贫，许自雄说既实现了自己的人生价值，又能帮助到别人，这种喜悦让他感到踏实。